

“Correo de la Mañana”, en el Extranjero

UNA HIENA ROJA

Yo quisiera, fiel a mi criterio multiforme de cronista, apartarme de la *menagerie* internacional escribiendo con más frecuencia en romances apocípticos de suavidad. Hasta desearía poder decir a las fieras, como el santo de Asis:—hermano lobo, hermana leona...—, escribiendo crónicas perfumadas de fraternidad cristiana y de dulces arrobamientos de amor humano. Ah, lector, es imposible: quien silenta vibrar su alma al ritmo del tiempo, no tiene más remedio que descender de las nubes para actor o espectador, mezclarse en el espectáculo, rugir, silbar, gritar, descomponerse, sufrir accesos de cólera y exponerse a ser devorado. Quisieramos ser un elegido de la serenidad y de la gracia; que cada paso de nuestra vida fuera un paso hacia la verdad y la belleza espesimismos de realidad jamás alcanzados en este peregrinar del desierto de nuestra vida. Pero el camino es duro y los tiempos implacables, y a cada paso el corazón y los pies sangran como los de Cristo en el *Via Crucis* de su Amargura.

heroicas, siempre víctimas, siempre sufridas. En cuanto a Germana Berton... acaba de ser absuelta. Si se encontrara empleada por la guillotina, correríamos un velo sobre su pasado. Pero no; con la frente alta y los labios repintados, cínica y pedante, esta cocota roja sale de la Cárcel con pretensiones de heroína y aureola de santificación anarquista. No me indigna su vida bohemia; estoy a distancia de aquella mentalidad burguesa que despreciaba a Gustavo Flaubert. Si cambiaba de amante como de camisa, ello podía hasta ser una concesión ideológica; el amor a la anarquía pudo haberla obsesionado de tal modo que no supiera negarse a las solicitudes de una camarada. Aun el amor placer encierra un modo de generosidad.

Por otra parte, sobre una mujer libre de todo freno moral y religioso no pesan los imperativos del deber y el pudor. Y luego, hay que considerar el atenuante del temperamento. Cuántas veces las bajezas de la carne son abono de las rosas más bellas del sentimiento. Nos inspira, pues, en este sentido la vida de Germana la más comprensiva tolerancia. Pero... en esta vida hay mucho más que ardor de sensualismo: hay hipocresía, maldad, mentiras infantes, pequeñas traiciones. Todo ello ha aparecido diáfano en el proceso, corroborado hasta por las declaraciones vacilantes de la aludida. Mala hija, cuando abandona a su madre se lanza en el mundo anarquista, y allá por donde pasa deja siempre la huella de sus raterías: no a los «indecentes burgueses», a sus camaradas, los despluma del modo más despiadado: mete la mano en las carteras y sisa como una criada infiel cuando se le presenta la ocasión, cuando la buena fe de sus correligionarios confía a sus manos de gatilla los fondos de un periódico o de la propaganda. La echan de todas partes, despreciándola los mismos que la amaron y se dejaron seducir por sus palabras de ilumi-

nada y sus encantos de mujer agraciada. Y esta es la heroína, la virgen (¡) roja, la santificada por el anarquismo militante. ¡Qué lejos, moral y espiritualmente, de aquellas nihilistas rusas que abandonaban todo, bienestar, fortuna, familia, inflamadas de ideal, puras y sublimes, yendo a morir en el horrible destierro de Siberia con las camaradas condenadas a un exilio que era la muerte o el eterno suplicio!

Coqueta y fría, a cada instante retocándose los labios de *rouge* y pasando la borla por sus pálidas mejillas de *garçonne* montmartresca, se nos aparece en el juicio recabando la cantidad de su gesto como una represalia por la muerte de Jaurés y por la absolución de Villain. Pero nosotros, que admiramos a Jaurés y que nos indignamos por la absolución de su asesino, del que al suprimirlo cortó una de las esperanzas luminosas de fraternidad humana, no nos dejamos arrastrar a la simpatía ni al perdón, ni siquiera a la disculpa. No; esta mujer no es una heroína ni una santa roja, es una malvada sedienta de celebridad, es una hiena en la que se compendian todas las malas pasiones. Y suena a horrible sarcasmo que madame Severin venga a la barra a decirnos que es una *petite* Carlota Corday, a la que el Jurado debía absolver ya que su crimen no fué sino una pasajera obsesión de ideal y de venganza.

Cuando fué detenida la *petite fille*, se le encontró en el saquito de mano, entre otros objetos pintorescos, una barrita de *rouge* y una estampa de Santa Filomena. La pobre criatura solía escribir a las monjas cartas inflamadas de ardor católico pidiéndoles unos francos. La estampa de Santa Filomena y una de estas cartas en que invocaba a la Santísima Virgen, son más eloquentes que todo lo que han dicho los testigos de cargo.

ARTURO GAZUL.
París, diciembre.

Noticias de provincias

(POR TELÉFONO)

2, 1'30 h.

Acuerdos del Ayuntamiento de Valencia

Valencia.—El Ayuntamiento, en la sesión celebrada hoy, acordó nombrar hijo predilecto al cardenal Benlloch y acudir en corporación a recibirle de su viaje de regreso de América.

El programa acordado es el siguiente:

Desde la estación, el cardenal Benlloch marchará a la capilla de la Virgen de los Desamparados y desde allí al Ayuntamiento, en donde le será entregado con toda solemnidad el pergamino de hijo predilecto.

Después se celebrará una recepción popular que promete estar concurrenciosísima a juzgar por los preparativos.

Funcionarios municipales encarcelados

Orense.—A consecuencia de una visita de inspección al Ayuntamiento de Ginzo de Limia, han sido detenidos un ex Alcalde y el recaudador y el depositario.

Salvaje de caza y mata a un hombre

Oviedo.—Rafael Sánchez salió a cazar al monte en unión de varios amigos.

Al hacer José Díaz un disparo contra un raposo mató a Rafael, y al darse cuenta del suceso abandonó el monte, dejando allí el cadáver.

Posteriormente, por los aullidos de un perro la guardia civil descubrió el cadáver, y seguidamente procedió a practicar diligencias que dieron por resultado la detención de José Díaz.

De Juerga

Coruña.—Esta madrugada varios jóvenes que habían pasado la noche de juerga fueron al muelle de la Pallosa, donde hay depósito de pesca.

Un guarda jurado les dio el alto, a lo que no hicieron caso, y mientras unos se dirigían contra el guarda, otros se encaminaban a los depósitos de pesca.

El guarda hizo fuego, hiriendo a dos de los jóvenes, uno de los cuales, llamado Emilio Méndez, falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital.

EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 6'50 pesetas arroba. Cofiac «Tres Cañas», 4 pesetas litro.

Noticias de Barcelona

(POR TELÉFONO)

2, 1'30 h.

Detención

Ha sido detenido Alejo Más Vidal, declarado en rebeldía y procesado por incendio y saqueo durante los sucesos registrados en la semana sangrienta de 1909.

Mitín sanitario

En el teatro Goya se ha celebrado un mitín sanitario, presidido por el Gobernador.

Hicieron uso de la palabra varios médicos, que abogaron por la continuación de la campaña emprendida sobre higiene.

Clausura levantada

Le ha sido levantada la clausura al Centro de la Confederación Nacional del Trabajo de Manresa, y asimismo se ha dispuesto que pueda funcionar de nuevo la imprenta del semanario *El Trabajo*, que también estaba clausurada.

El expresado semanario reanudará la publicación el próximo lunes.

Diligencias judiciales

El juez que entiende en el sumario instruido con motivo del asalto de la Caja de Ahorros de Badalona se personó en la Cárcel para comunicar al detenido José Artell el auto de procesamiento y prisión y tomarle declaración nuevamente.

El procesado declaró que no había tenido participación en el robo y que sólo acompañó en el automóvil a los autores del hecho a Badalona, en donde le gratificaron con 300 pesetas.

Detenciones

Barcelona.—Ha sido detenido el diputado provincial señor Cerdá, el cual ingresó en la Cárcel.

En Lérida ha sido detenido el consejero de la Mancomunidad y ex presidente de la Diputación don Román Sol, por suscribir con una carta de adhesión el documento de la Federación de Dependientes de Comercio solicitando la separación de Cataluña de España.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

CORREO DE LA MAÑANA

DE LITERATURA

NUNCA ES TARDE.....

Bajo el título «El año literario», el maestro *Azorín* publica un artículo en *A B C* que apenas responde en nada a su título—esto no es extraño en él—pero en el que hace algunas afirmaciones que merecen, si no rectificaciones—«Dios nos libre—o a lo menos un modesto comentario.

Después de hablar el maestro de los progresos de la cultura y de la afición a los libros en España se ocupa—¿cómo no?—de la labor que ha realizado la llamada generación del 98 y he aquí sus palabras: «En España, la llamada generación de 1898 fué profundamente nacional y patriótica; no inventó nada esa generación; no creó nada nuevo; se limitó su acción a reforzar una tendencia que ya venía, de antiguo, iniciada. La generación de 1898 amó a España; se inspiró en España; gustó de los paisajes y de las viejas ciudades; desenterró primitivos poetas; puso su dirección en primores y arcaísmos de lenguaje.»

Estas afirmaciones hechas así de un modo rotundo, absoluto, sin distinciones, nos parecen un poco distantes de la verdad en su mayoría. No nos atreveremos a decir que *Azorín* se separe, a conciencia, de la verdad cuando, como en este caso, se trata de hechos; pero nos parece evidente que se equivoca.

En primer lugar, concretemos. ¿Qué se entiende por generación en 1898?

¿Pertenece a ella todos los escritores que han escalado con más o menos justicia las cumbres de la celebridad, contando en la fecha mencionada una edad entre los veinte y treinta años? En ese caso la afirmación no es faisa en absoluto. Baste decir que en ese grupo ha de introducirse a Menéndez Pidal, a Bonilla San Martín, a Ricardo León. Para todos estos y algunos más es perfectamente exacto cuanto dice *Azorín* de esa generación. Los unos desde el punto de vista de sus investigaciones eruditas, de sus ediciones y trabajos sobre la mentalidad española y otros en el terreno del arte han hecho exactamente siempre lo que afirma *Azorín* de toda esa generación.

Pero si se incluyen en ella nombres como los de Unamuno, Pío Baroja, Ramiro de Maeztu—el antiguo, no el de ahora—y el propio *Azorín*, o se limita a su grupo y cenáculo, como generalmente lo entienden ellos, el nombre de «generación de 1898», la afirmación no sólo es discutible, sino en muchos casos absolutamente inexacta.

No hablemos de las invectivas furiosas de todos ellos, sobre todo de Unamuno, Pío Baroja y el propio Maeztu de los años juveniles contra todo lo español antiguo y moderno. Hay quien entiende que nunca se manifiesta ni se siente más amor al país que cuando se habla mal de él; extienden por lo visto a la patria el clásico adagio de que «quien bien te quiere te hará llorar»; en esto son discípulos directos, en cuanto a comprensión del patriotismo, de Larra.

Pero no es eso solo. Para ellos, España no ha hecho nada en filosofía; no ha tenido nunca florecimientos mentales; no ha tenido ni teatro estimable; ahí están, en los tomos de las obras completas de *Azorín*, sus diatribas contra el decantado teatro clásico español. No hubo para *Azorín* tal clasicismo, ni casi tal teatro. Jamás hubo en él un tipo de mujer, ni un reflejo de

vida, ni siquiera de moralidad, porque es una sucesión de monstruosas prevenciones y degenerados vicios de todas clases; lo cual no obsta para que se descubra ante el teatro griego y el de Shakespeare, donde por lo visto no encuentra ni adulterios, ni incestos, ni parricidios, ni nada de lo que le horroriza y repugna tanto en el teatro español.

¿Es esto amor «dilección» por la obra de España? Cuantos hemos leído la labor de estos escritores en los tiempos de su mayor y más copiosa fecundidad y hoy mismo todavía, muchos de ellos, no necesitamos aducir pasajes, que por cierto no cabrían en un artículo ni en un tomo, para comprobar esta afirmación.

¿Cuál es el motivo de que el consagrado maestro nos venga a estas alturas con esa defensa del españolismo que ha animado a esa generación?

Cierto que hay algunos, como Ramiro de Maeztu y el propio *Azorín*, que al presente están rectificando toda su obra anterior. Pero Ramiro de Maeztu declara noblemente, cada vez que viene al caso, que rectifica y se arrepiente de sus viejas bizarrías; no hace mucho, con motivo de la «doble llave del sepulcro del Cid», no sólo ponía de manifiesto que el propio Costa se rectificó, sino que se arrepentía de haber hecho coro él cuando la dijo.

Azorín mismo, en el prólogo que pone a su libro dedicado a fray Luis de Granada, declara su rectificación con respecto a la manera de ver y gustar a ese autor, que había tenido. Sin duda recordaba lo que de él había dicho en *Lecturas Españolas* cuando seguramente habló del gran dominico, sin haberlo leído apenas.

Después, sin confesarlo tan explícitamente, ¿quién no ve que no es el mismo de aquellos tiempos... en esto y en muchísimas cosas?

Pero esto no hay porque no ponerlo en claro. La generación del 1898, por lo menos en el sector de *Azorín*, no fué en sus tiempos de oro muy española, en cuanto a amores ni entusiasmos, por resucitar y estimar los valores de nuestra mentalidad. No sólo de los clásicos, sino aun del siglo XIX, contra el que acometieron con implacable furor. Ese siglo, «el más pintoresco, rico y espléndido de toda nuestra vida nacional», según nos dice *Azorín* en el artículo que comentamos.

¿No sería más exacto decir que la generación de 1898 en su inmensa mayoría, apenas se ha acercado a los cincuenta, está, con muy buen acuerdo, rectificando casi todas sus acometividades de sus primeros tiempos?

Pero en cuanto a lo demás, esas afirmaciones absolutas que tan fácilmente pueden combatirse con sólo copiar, a montones, frases y pasajes, o citar siquiera títulos de libros que están al alcance de todos porque hay de ellos bastante surtido en todas las librerías, como «ocurre con la copiosa labor del más conspicuo de todos, el señor Pérez de Ayala, es aventurarse inútilmente en una empresa condenada inapelablemente al fracaso.

Sin embargo; si esa afirmación responde al arrepentimiento y al deseo de que se olvide lo antiguo, algo tiene de disculpable. Más plausible sería la franqueza de la rectificación. Pero algo es algo. Y nunca es tarde si la dicha es buena.

J. LOPEZ PRUDENCIA.

DE LA REGION ANDALUZA

(POR TELÉFONO)

1, 22'30 h.

Nuevo Ayuntamiento

Málaga.—En Antequera se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, formado por la Junta de Asociados.

Un Alcalde y un secretario detenidos

Málaga.—Por disposición de la autoridad gubernativa han sido detenidos Juan Chacón Delgado y Eduardo Sierra Ruiz, alcalde y secretario respectivamente del Ayuntamiento de Baragán, por irregularidades administrativas.

La Reconquista

Granada.—Han comenzado las fiestas conmemorativas de la Reconquista. En el balcón del Ayuntamiento ondeó el histórico pendón de Isabel la Católica.

Fuerzas del regimiento de Córdoba y un escuadrón de Lusitania rindieron honores.

2, 1'30 h.

Cacería en «Doñana»

Sevilla.—Para el día 19 se ha fijado la fecha de celebración de la cacería anual en el coto de *Doñana*, propiedad del duque de Tarifa.

Asistirá el Rey, y se asegura que también irá el general Primo de Rivera.

Al Rey solamente lo acompañará el marqués de Viana y otros aristócratas.

El ferrocarril de Lisboa a Sevilla

Sevilla.—Se encuentra en esta capital la comisión portuguesa que ha venido en representación del Ayuntamiento, de la industria y del comercio de Serpa, con objeto de entrevistarse con la comisión gestora del ferrocarril de Lisboa a Sevilla.

Un loco

Sevilla.—Por disposición del Gobernador ha ingresado en el Manicomio de Villaflores un sujeto procedente de Alcalá de Guadaíra, llamado José Montes Vélez, que sufre enajenación mental.

Dicho sujeto presentaba varias heridas en la cara y confusiones en distintas partes del cuerpo.

No pudo explicar cómo fué herido.

Riña en la cárcel

Sevilla.—En la Cárcel rieron los reclusos José Luque Paredes y José Alonso Caballero, quien produjo al primero una herida incisiva en el lado izquierdo de la cara.

El Juzgado de la Magdalena se trasladó a la Cárcel para hacer las diligencias oportunas.

El aceite

Córdoba.—En la sesión celebrada por la Cámara de Comercio se dió lectura a la Real orden del Ministerio del Trabajo, en la que se pide que informen dichas entidades sobre la exportación del aceite.

Los reunidos acordaron informar que la aicultura es una positiva riqueza de España y que se deben adoptar cuantas medidas vayan encaminadas a protegerla, y, por tanto, debe consentirse la exportación de dicho producto.

También se acordó enviar copia de este informe a todas las Cámaras de España, para que apoyen expresada petición.

Muerte repentina

Granada.—Hallándose en el Casino Principal el catedrático de Historia don Angel Garrido Quintana, se sintió enfermo repentinamente.

Sin pérdida de tiempo fué conducido en un carruaje a su domicilio, en donde falleció a consecuencia de una angina de pecho.

Era persona conocidísima y muy estimada, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Suicidio

Granada.—En el pueblo de Torre-Cardela, el vecino Juan José Fuente, encargado del depósito del Cementerio, se suicidó, ahorcándose con una cuerda que ató a una reja.

Deja un hijo.

Tenía perturbada sus facultades mentales.

Arrestos levantados

Málaga.—Para festejar la entrada del nuevo año, el Gobernador ha levantado el arresto a los soldados que se hallaban en los calabozos de los cuarteles.

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, al mes, pesetas 2'00
Fuera de la capital, trimestre... 7'00

Propietarios

Recibos de casa, en tacos de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

CRÓNICA

EL ESTILO ES EL HOMBRE

La situación estática en que se encuentran los escritores está ocasionando grandes estragos en los estilos. Y es natural. A fuerza de no usarlo, el estilo se embota, se enmohece, y terminará por ser inservible, y luego habrá que reemplazar el fino punzón por una vulgar faca o una gruesa bayoneta, desapareciendo entonces los perfiles que tan buen efecto estético hacen en la escritura.

Los efectos de esta obligada quietud ya se notan en muchos cronistas. A fuerza de repetir siempre lo mismo, debido, sin duda, al número limitado de asuntos de que pueden tratar—pues no debemos achacarlos a esterilidad o agotamiento—, van perdiendo agilidad y gracia para incurrir, con perjuicio de la distinción espiritual, en formas agresivas de mal decir y hacer.

Sin embargo, se salvan de esta riza de estilos los que, colocados en el plano elevado del humorismo—a donde se llega más que por el estudio de los libros, por haber pasado por toda la gama del dolor de la vida—, asisten al espectáculo, no con la indiferencia del inconsciente, sino con la atención concentrada para estilizar después los puntos grotescos o trágicos que aparecen a su perspicaz observación y que no todos son capaces de ver y de sentir.

Aceptemos, pues, el humorismo como refugio de salvación y congratulemonos de que haga escuela, aunque al mismo tiempo lamentemos que los cronistas elegantes pierdan la línea y que sus escritos, antes pulidos y destilando aroma y gracia, se hayan convertido en plantas pantanosas de olores mefíticos y repelentes, como si en vez de brotar del cerebro, tuvieran su raíz en el estómago.

JUAN JOSÉ ZAMORA.

INFORMACION POSTAL

En pocos días ha publicado la *Gaceta* dos disposiciones de verdadera importancia, una para el Cuerpo y otra para el servicio de Correos.

Por la primera se autoriza al Centro directivo para efectuar movimientos de personal: ascensos, jubilaciones, etcétera, lo que no ocurría (especialmente los ascensos) desde agosto de 1922, pues al disolverse el Cuerpo, automáticamente se inmovilizaron las escalas, quedando los admitidos en la misma situación en que se encontraban el 18 del citado mes.

Al autorizarse los ascensos no podrá el Cuerpo de Correos escapar de ningún modo a la ley general de amortizaciones y se ha llevado ésta a cabo en la forma correspondiente, tocándole su parte en la labor destructora de lo antiguo. Pero como este Cuerpo es de los que nunca han estado nutridos de personal (como lo prueba la carencia absoluta de emboscados), sino que, por el contrario, el servicio se ha hecho gracias a la abnegación de aquél, que se ha impuesto voluntariamente muchas más horas de trabajo de las que la ley exige, necesariamente cuando llegue el momento de creación de lo nuevo, será tenido en cuenta para dotarlo de los elementos necesarios a una buena labor, pues sin ellos tendrá que ser siempre deficiente.

De algún sitio ha de salir el personal necesario para abrir la multitud de Estafetas creadas y no abiertas por falta de él, y para los paquetes postales, cheques, bonos, efectos de comercio, etc.

Con personal bastante, bien distribuido y bien retribuido, se puede hacer en España un servicio que completa con el mejor del mundo; porque no faltan a la familia postal conocimientos, entusiasmos, ni hábitos de trabajo.

La segunda disposición es el Convenio hispanoportugués, haciendo un sólo territorio postal de ambos Estados. Regirán las mismas tarifas que tiene en su interior cada país.

Además de constituir una aproximación de las dos naciones, tiene para nosotros algo nuevo, aunque ya sea viejo en casi todas las del mundo, y sin excepción en todas las adelantadas: el cambio de Cajas con valores declarados (objetos asegurados les llamamos nosotros).

Es servicio llamado a prosperar por el comercio de alhajas existente con Portugal, que encontrará en el Convenio grandes facilidades.

A nosotros nos servirá de ensayo para establecerlo con otras naciones con arreglo al de la Unión Universal, firmado en Madrid el año 20.

Son verdaderamente absurdas las restricciones que en España tienen estos envíos, de creación ya antigua y que no se pueden cambiar con los países extranjeros cuando todos los tienen y cambian entre sí.

Bien es verdad que nuestra organización postal se encuentra en manillas gracias a que los antiguos políticos la consideraron siempre saneada fuente de ingresos y no imprescindible servicio público.

El Convenio ha entrado en vigor el 1 de enero de 1924.

EMILIANO RODRÍGUEZ.
P. Gómez Muñiz
DENTISTA
ECHEGARAY, 7. PRAL.—BADAJOZ
"EL PASO"
BENEICAS, NUMERO 16
Vinos, aguardientes y vinagro.
Acidulana sevillana. 0,70 kilo.

Alconchel

El día 27 llegó a ésta el señor delegado gubernativo del partido de Olivenza, don José Calderón Rinaldi, e inmediatamente se personó en el Ayuntamiento, verificándose en su presencia un arqueo de los fondos municipales, que vino conforme a los libros de contabilidad, y del cual resultó una existencia en Caja de seis mil y pico de pesetas.

Al día siguiente fué citado el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, que empezó a las doce, en la cual saludó a los señores ediles y al pueblo en general, representado por ellos, exponiéndoles la misión que traía como representante en el partido del Directorio militar, y exhortandoles a que se esmeren en el cumplimiento de su deber en beneficio de nuestra querida patria, a la que todos nos debemos, mucho más aquellos que están encargados de administrar los bienes municipales.

Indica con gran claridad cuáles han de ser los puntos esenciales que ha de abarcar una buena administración municipal, esforzándose por mejorar los servicios de higiene, cultura, aguas públicas, etc., etc., haciendo constar el mal efecto que le ha producido el Cementerio.

Aplaudió en cambio y pone de ejemplo, para imitarlo, el agrado con que ha visto la hermosa alameda plantada a orillas del riachuelo que bordea la población, cuyos árboles son el mejor remedio contra el paludismo, obra del actual secretario del Ayuntamiento don Jacinto Rodríguez cuando fué Alcalde.

Por último, hace constar que le satisface el estado en que ha encontrado el Municipio y el buen orden que se lleva en la administración del Ayuntamiento, esperando que continúe en lo sucesivo con más intensidad, acometiendo con energía las reformas necesarias con objeto de tener siempre que aplaudir más que castigar, tan propicio para una como para otra cosa, conforme se merezca en justicia.

El domingo por la tarde salió dicho señor para Villanueva del Fresno, y por la noche el Ayuntamiento y la Junta municipal de Asociados concedió un voto de gracias al señor secretario como premio a sus trabajos, por lo cual le enviamos desde estas columnas nuestra cordial enhorabuena.—*Pepe Dogallar.*

Diciembre, 31 de 1923.

Royalty
ESPECTACULO DE GRAN MODA

LA CASA DEL MISTERIO
Hoy miércoles, a las cuatro y cuarto, gran sección popular: se proyectarán los libros tercero y cuarto a precios populares.
A las seis y cuarto y diez, cuarto libro de la misma serie.
La troupe: OTORRO
HURBAN y FRANCIS
proyectará repertorio nuevo y lo mismo la cancionista
TERESITA SILVENDY
La señorita Husban ejecutará bailes acompañada a la guitarra por la señorita Silvendy.

Muy pronto
LA DAMA DE LAS CAMELIAS
y
LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

El sábado, estreno de la grandiosa película, en seis partes,
"EL CHICO"
por Charlót.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas.
Meléndez Valdés, 27.

Procesos célebres

LA MUERTE DE DATO

(POR TELEFONO)

1, 22'30 h.

La vista

Mañana se verá el recurso de casación interpuesto por los defensores de los asesinos del ex presidente del Consejo, señor Dato.

Los abogados de Mateu y Nicolau fundamentaron sus recursos en diferentes razones.

El señor Serrano Batanero lo funda en quebrantamiento de forma, por negarse la Sala a la instrucción del sumario complementario que solicitó en vista de haberse recibido una carta en la que se afirma que el procesado no había tenido participación en el asesinato.

También dice que se ha infringido el artículo 418, puesto que no cabe afirmar alevosía, tratándose de un presidente del Consejo de ministros que estaba constantemente vigilado.

Termina pidiendo que en el caso de que se desestime el recurso se comunique la pena de muerte por la de cadena

perpetua, teniendo en cuenta que el reo fué extraído de Alemania y que jamás se ha dado el caso de que al reo de extradición se condene a muerte.

El abogado señor Cid, que sufre una luxación en el pie, y por cuyo motivo fué suspendida el día 29 del pasado mes la vista, abandonó hoy el lecho y estuvo en la Cárcel Modelo conversando con su defendido.

El señor Cid fundamenta su recurso en no haber accedido la Sala a la prueba que solicitó y que de haberse llevado a cabo podía haber influido en el resultado de la sentencia.

Otra de las razones que alega es que en la sentencia se habla de la influencia de los grupos sindicalistas y que luego se habla de su plena libertad de acción, y considerándolo así se le condena en la forma que se ha hecho.

Rebate también varios considerandos e igualmente niega que pueda existir la premeditación y alevosía apreciadas por la Sala sentenciadora.

ARMAS Y EFECTOS
DE
CAZA



JUSTO GARCIA
PISTOLAS - ESCOPETAS
NACIONALES Y EXTRANJERAS
San Juan, 23.-Badajoz

GRANJA DE TORREHERMOSA

Un bautizo de rumbo

El pasado día 26, por la tarde, recibió las aguas bautismales, en esta iglesia parroquial, un hijo de nuestro estimado amigo el acaudalado propietario de este pueblo don Emilio Liera Spínola.

El acontecimiento revistió todos los caracteres de una gran solemnidad, pues las generales simpatías que la familia del señor Liera Spínola goza en este pueblo, unido a la rumbosidad que siempre suelen tener estos actos de gente adinerada, llevó a la plaza una inmensa cantidad de público ávido de atisbar desde este sitio el desfile de los invitados.

Al neófito, a quien se le impuso el nombre de Emilio, lo apadrinaron el culto abogado de esta don Ernesto de la Gala Liera y su distinguida señora doña Ventura. Administró el Santo Sacramento el párroco de esta iglesia señor Sánchez y Rubio.

Terminada que fué la solemne ceremonia religiosa, los distinguidos invitados trasladáronse al domicilio de los padres del nuevo cristiano, donde se sirvió a todos un exquisito y espléndido lunch.

Para celebrar aún más el fausto acontecimiento, el señor Liera Spínola en un excesivo alarde de generosidad y buen humor, al salir de la iglesia lanzó al aire un puñado de monedas de plata; acción que revistió luego insistentemente en todo el trayecto hasta su domicilio y por la cual los numerosos agraciados vitorearon con entusiasmo.

Nuestra más cordial enhorabuena, pues, a la distinguida familia del señor Liera Spínola, por haber dado al mundo en este día un nuevo cristiano, para el que deseamos una vida larga, próspera y feliz.—*Abarado.*

ALMENDRALEJO

Muerto por el tren

Al salir de la estación de Almendralejo, ayer a las tres y cuarto de la tarde, el tren correo procedente de Sevilla, ocurrió un sensible accidente que causó gran impresión entre las numerosas personas que en aquella estación había.

Varios soldados que según parecían venían a Mérida o a Ba'ajoz, sin duda en disfrute del permiso que en estos días se ha concedido a muchos militares, se hallaban en el andén de la estación y al ver que iba a salir el tren se dirigieron precipitadamente a ocupar el departamento en que realizaban el viaje, y uno de dichos soldados, perteneciente al Arma de Artillería, tuvo la desgracia de perder pie en el estribo y cayó a tierra, con tan mala suerte que quedó parte del cuerpo debajo de uno de los vagones, en el momento que el tren emprendía la marcha, alcanzándole una de las ruedas que le produjo la fractura de la base del cráneo.

El juez de instrucción, señor Suárez de la Bárcena, que casualmente se hallaba en la estación, se hizo cargo del cadáver del soldado y seguidamente se procedió a realizar las diligencias oportunas.

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MEDICO MILITAR
Pamplona, número 99.—MÉRIDA

GRAN TALLER DE AMPLIACIONES
Tarifa especial para fotógrafos. Fotografía Boccóni. Mérida.

En 1924

El Directorio y los periodistas festejan la entrada del año

(POR TELEFONO)

1, 22'30 h.

Y Primo de Rivera hace declaraciones

Desde algunos días, el presidente del Directorio había invitado a los periodistas que hacen información en la Presidencia, a tomar una copa de champán para festejar la entrada del nuevo año.

Esta tarde se llevó a cabo el acto en el despacho oficial del general Primo de Rivera, con asistencia de varios generales del Directorio, entre los que figuran los señores Mayandiá, Rodríguez Pérez y Nouvillas, el jefe del departamento de información y censura para la Prensa teniente coronel señor Rico, la mayor parte de los oficiales pertenecientes al mencionado departamento, el oficial mayor y los redactores políticos de los periódicos de Madrid, y agencias informativas.

No hubo discursos, sino entre todos los reunidos una franca conversación, durante el curso de la cual el general Primo de Rivera hizo algunas declaraciones.

La ley seca

Se inició la conversación al destacarse el champán, porque un redactor hizo una alusión humorística a la ley seca, a lo que el marqués de Estella dijo:

—Precisamente aquí somos todo lo contrario que en América, pues en España determinados elementos se han adherido a Francia contra la ley de abstencionistas.

España tiene una gran riqueza en sus vinos, hasta el punto de que éstos son las bases de negociación de muchos tratados comerciales; además, el vino español es bueno y exento de mezclas extrañas que puedan causar perturbaciones a la salud, como ocurre en otros países. Por lo tanto, hay que proteger a la producción vinícola.

Los periodistas procesados

Aprovechando la buena disposición de ánimo con que se mostraba el marqués de Estella, algunos periodistas le suplicaron que perdonara a los redactores de *La Voz de Navarra*, procesados por una contravención de las disposiciones restrictivas para la Prensa.

El general Primo de Rivera acogió el ruego con una sonrisa, y luego dijo: —Procuraré enterarme bien de lo sucedido y confíen ustedes en que haré lo que buenamente se pueda; pero tengan en cuenta que se trata de un caso que entra de lleno en las sanciones dictadas desde el momento que entró en el Poder el Directorio militar.

—Un periodista le interrumpió: —No puede usted quejarse de la actitud que en general guarda la Prensa de España.

—No me quejo de ello—contestó Primo de Rivera— y creo que la Prensa obra así no por las personas que gobiernan, sino por espíritu patriótico. Yo leo con mucha atención los periódicos, y cuando tratan de problemas fundamentales, recojo cuanto se escribe, y ahora precisamente, con motivo de la cuestión de Tánger, no pierdo ni un solo comentario de lo que publica la Prensa.

La censura
Después recayó la conversación so-

bre el tema de la censura y uno de los periodistas dijo que debía suprimirse la censura en vista del buen comportamiento de la Prensa.

—Crean ustedes que mi anhelo es ese, manifesté el general Primo de Rivera—, pero de suprimirlas en estos momentos creo que bien pronto se llegaría a extremos peligrosos.

El plausible afán informativo lleva con frecuencia a los periodistas a cosas inverosímiles.

Nadie más amante que yo de la libertad de la Prensa, y por eso en cuanto sea posible desaparecerán todas las trabas para la misma.

El Estatuto de Tánger

Posteriormente se hizo de nuevo otra alusión al Estatuto de Tánger y ello dió lugar a que el general Primo de Rivera pronunciara palabras de elogios para nuestros representantes por su firme actitud y brillante actuación.

Hubo instantes en que fué necesario indicar a nuestros diplomáticos la conveniencia de que mitigasen su irreductibilidad.

Me place hacer constar que en la conferencia todos los representantes diplomáticos nos guardaron toda clase de deferencias y atenciones.

Hay que tener en cuenta que en esta cuestión Francia no sólo tenía que actuar en defensa de sus intereses, sino también con arreglo a las obligaciones que le imponían el tener la procuraduría del Sultán.

El Raisuni

Después del marqués de Estella describió la personalidad del Raisuni, estudiándola en su aspecto personal y desde el punto de vista de su influencia y prestigio.

De las palabras del presidente del Directorio parece deducirse que es muy probable que en breve España conceda al Raisuni una muy alta delegación.

Recuerdos del tiempo viejo

Algunos periodistas que en 1893 estuvieron en Marruecos, cuando Primo de Rivera tenía el grado de teniente, recordaron algunas anécdotas de aquella época, y con este motivo el jefe del Directorio tuvo palabras de añoranzas de su juventud.

Hizo elogios del tratado que en Marruecos firmó el general Martínez Campos y manifestó que la historia había estado algo injusta al juzgar aquellos hechos. Claro que entonces la responsabilidad de los cargos no era la misma que la de ahora; hoy las responsabilidades son mayores, como son las que yo mismo contraigo durante el tiempo que desempeñe el Poder.

—Cinco o seis años?
—No tanto; precisamente eso es lo que me resta de mi juventud y no quería consagrar todo ese tiempo a la tarea que me ha impuesto, porque ésta debe quedar terminada antes.

Finalizó el acto brindando los concurrentes por España y por la prosperidad de los españoles.

CHOCOLATE «DUCAL»
El mejor DESAYUNO

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

—le replicó el banderillero. Y abriendo la puerta del gabinete dijo a las mujeres: —Que paséis ustedes.
Cuando Currito vio venir hacia él a Rocio experimentó tal emoción que le sobrevino un leve desvanecimiento, del que se repuso en seguida. La «Mañequilla», tuvo que hacer un esfuerzo enorme para aparentar tranquilidad y contener sus lágrimas, cuando al inclinarse veádo, pálido, triste, macilentos... tan poquita cosa, tan «significante», que sólo tenía ojos, aquellos ojos de mujer tristes e implorantes, en los que se leía una expresión ardiente de gratitud y una súplica: «Has venido, señita Rosío... Dios te lo pague... ¡No te vayas, no me dejes solo!»

—¡Animo, Currito! Dios querrá que eso no sea nada—le dijo ella dominándose, con la misma voz animadora con que tantas veces le había empujado al triunfo.
Manuela, menos dueña de sí, dejaba correr sus lágrimas mirando tristemente al torero venido.

—No le será nada. El Santo Apóstol le curará, que ya le tengo ofrecido un torero de cera si lo sana pronto.
La mano de Currito buscó la de Rocio, la apretó débilmente e intentó llevarla a la boca; pero le faltaron las fuerzas y, a mitad de camino, la dejó

caer con la suya inerte y echó la cabeza atrás desvanecido.
—¡Currito! ¡Currito!—sollozó Rocio asustada.
—Otro desmayo. Hay que evitarle las emociones fuertes—dijo importante, con suficiencia, el interno.—¡Vamos a ponerle ahora una inyección de suero! Ha perdido mucha sangre.

Cuando Currito volvió en sí, su respiración se hizo anhelosa. Pesó a sus esfuerzos para aguantarlo, el dolor le hacía prorrumpir en apagados quejidos. «Ramitos» y Mateo Hacha se miraron.
—¡Encargó usted a don Cristóbal que viniera en seguida?—preguntó «el doctor Ramitos», a Copita.—¡Habló usted con él mismo? ¡Le dijo dónde está la herida?

—¡Tó ese nise.
—Pues entonces, mientras llega, vamos a poner a Currito unos fomentos de agua caliente para combatir esa dificultad respiratoria.
Gazuza trajo un puchero humeante.
—¡Aquí e tá e agua.
«Ramitos» separó el vendaje mientras el interno preparaba las compresas.
—Veniga; que se las voy a poner yo—dijo Manuela.

—No—la detuvo Rocio—; yo se las pondré.
Y, enterada por el médico de lo que tenía que hacer, escaldó sus delicados

dedos en el agua y colocó la primera compresa en el cuello de Currito.
—Una poquita de agua, Currito, que así se aliviará de esos ahogos—le recomendó cariñoso.

¡Qué dulce sensación produjo al Chavalillo el suave contacto de las adoradas manos! ¡Que trajesen un hierro candente, si había de ser ella con aquellos dedos quien se lo aplicase! Sufrió así no era sufrir. Si la felicidad había de llegar por el dolor, benditos ahogos y bendita cornada que le trajo la dicha de tener junto a sí a Rocio, así llándole, consolándole y hablándole tiernamente, como él había cesado en sus atrevidos sueños de ventura.

Bien indemnizado estaba de todos los dolores de su existencia con esta herida, que un momento le daba juntamente en aquella mujer la madre que no había tenido y la amada que tanto deseaba.
Faera hubo un gran revelo.

—El *Pintao* abrió la puerta y anunció: —Er meío.
Jiménez Encina, al entrar, dejó sobre una mesa la bo'sa quirúrgica que llevaba en la mano y se acercó cariñoso, según su modo, al herido, sonriendo animador entre los hilos de plata de su barba mojada y esparciendo confianza.
—¡Qué le pasa a este gran torero? Todo no pueden ser aplausos. Vamos a ver cómo volvemos pronto a ellos.
Y, después de pulsarle y examinar con mirada segura el vendaje, se volvió a oír las noticias que le dieron su ayudante y el interno que asistió a la cura en la enfermería.

Todossiguieron con viva ansiedad el diálogo, estrechándose su deseo de saber en el tecnicismo de la Medicina y en las palabras enigmáticas de los médicos.
—¡Qué manía tenéis ustedes los mei-

cos de desirio tío en camelo pa que nos queamos a oscuras!—protestó entre dientes el *Pintao*—. Señor, comá por asín y doló de tar cosa!

—¿Habrá que operar?—preguntó «Ramitos».
—Seguramente. Ya oyen ustedes el escándalo de esa respiración. Vayan preparándolo todo.—Y volviéndose a las mujeres, las preguntó: —¿Van ustedes a asistir? Estará mejor atendido. Los toreros hacen muy buenos enfermeros; mas nadie iguala el cuidado, la paciencia y la ternura de la mujer.
Rocio se quedó paralizada.

Al ir allí había cedido a un movimiento de lástima, un impulso irresistible de compasión, que le llevó a dar a Currito el consuelo de su presencia, consciente del bien que con ello le hacía; pero sin pensar que pudiera verse en el trance de asistirle... ¿Y su Dolorida?... ¿Y las malas lenguas?... Mas los ojos del incultero le imploraron anhelantes con aquella mirada triste, que desde la tarde tenía clavada en el alma.
«¡No nos abandonen, señita Rosío!»

«Por la compasión que vosotros tuvisteis de mí; no os abandonaré», les respondió mentalmente la «Mañequilla». Y es voz alta contestó al médico: —¡Sí; le voy a asistir yo. Usted, Manuela—dijo aparte a la tabernera—; se llevará la niña a su casa, y me la cuidará mucho.

—No pase pena. Y se la traeré todos los días.
Fué tan intensa la mirada que dirigió a Rocio el torero, se leían en ella tantas cosas, que la «Mañequilla» se conmovió hondamente y se alzó en su alma un sentimiento de gratitud al comprender que, aun entonces, era amor y no egoísmo de enfermo quien la suplicaba.

Jiménez Encina entróse en el gabinete consigo a prepararse para la operación.
Todos fueron con él, interrogándole en voz baja con ansia:
—¿Cómo está?
—Es grave.
Y les explicó la situación de la herida y de sus derivaciones temibles.
Aquella empezaba en la parte superior izquierda del pecho y terminaba en la del cuello, arriba, en la garganta; pero habiendo respetado el curso de la yugular y la carótida, por uno de esos milagros tan frecuentes en las cogidas, no era grave por sí sino por el daño de la fuerte contusión producida en el cerebro, que originaba serios trastornos cardíacos y respiratorios. A estos últimos había que acudir inmediatamente practicando la traqueotomía para evitar la asfixia, anunciada por aquella respiración angustiada y difícil. Pero el mayor peligro estaba en el corazón, muy débil y débil, en el que tenía repercusión el brutal golpe del cuerno sobre los nervios que lo gobiernan.

Rocio volvió al lado del torero, dominando el dolor que le producían las alarmantes palabras del médico, y se dispuso a colocar otra compresa.
—Déme acá—le dijo Manuela—, que el agua está muy caliente y vase escaldar esas manos tan finas. Déjame a mí, que las mías le están acostumbradas a todo.

—¿Qué importa que yo me queme, si con esto se alivia el pobrecito?—contestó Rocio en voz baja.
Currito la oyó y se sintió inundado de alegría. Intentó hablar, decirle su gratitud, declararse públicamente de ella por toda la vida, y no pudo. El aire se atropellaba en la garganta sin encontrar salida.

—Aquí no le dolerá.
La «Mañequilla», muy pálida, hacia inauditos esfuerzos para dominar sus nervios y vencer el temblor de sus manos y piernas.
Encinas, calzados los guantes blancos, se acercó por el otro lado de la cama al herido.

—Una poquito valor. Como en la plaza. No le va a doler—dijo al Chavalillo, colocándolo en postura convenient-

pasó. Se ahogaba. Vió la muerte cercana... Y protestó en su pensamiento.
—¿Y? ¿Ahora?... ¡Tan pronto no, Virgeñita de la Esperanza!

Rocio se asustó al ver la cara amoratada de Currito, su angustia y su desesperación, y llamó apuradamente a Jiménez Encina:
—¡Don Cristóbal! ¡Don Cristóbal, venga corriendo!
Con una ojeada se hizo cargo el médico.
—No hay más remedio que operar. Y mientras se vestía la blanca blusa y disponía los instrumentos, aconsejó a las mujeres que se retirasen.
Manuela obedeció.

—¡Pobriño! Yo no le tengo valor para ver que le cortan la carne.
Y Rocio iba a retirarse también; pero la mano del incultero, que tenía en la suya, hizo tan suplicante presión, que se quedó.

Entretanto Jiménez Encina se lavaba prolijamente las manos, «Ramitos» quitó el vendaje presta y cuidadosamente, dejando al descubierto la larga y suturada herida, cuya vista produjo a Rocio un estremecimiento de horror; luego pintó de yodo la parte anterior del cuello, y Jiménez Encina inyectó un anestésico por debajo de la nuez.

—Así no le dolerá.
La «Mañequilla», muy pálida, hacia inauditos esfuerzos para dominar sus nervios y vencer el temblor de sus manos y piernas.
Encinas, calzados los guantes blancos, se acercó por el otro lado de la cama al herido.

—Una poquito valor. Como en la plaza. No le va a doler—dijo al Chavalillo, colocándolo en postura convenient-

Gobierno civil

Para Intensificar la cultura

Los maestros de las escuelas nacionales de la capital, bajo la presidencia del inspector provincial de primera enseñanza, acordaron intensificar la cultura de adultos, estableciendo clases nocturnas a las que puedan asistir 400 analfabetos, y 400 de cultura general para que puedan también especializarse, solicitando la cooperación de las autoridades, entidades y personas cultas que quieran cooperar en su patriótica labor, ofreciendo locales y alumbrado, personal y material.

También se intensificarán las clases diurnas, prosiguiendo los ejercicios corporales, implantándose los de música y canto, dibujo y trabajos manuales, alternando en otra hora que se agregará a la sesión de la tarde.

Solicitado el auxilio del excelentísimo Gobernador de esta plaza, para cooperar en esta labor cultural, dicha autoridad ha designado al capitán don Donato Lavandera, con título de oficial profesor de gimnasia, para que quede encargado de implantar la gimnasia sueca elemental en las escuelas de instrucción primaria, a cuyo fin entre los alumnos más desahogados y de mejores aptitudes, se han reunido treinta y dos, que, previamente educados, han de auxiliar a los maestros en su labor, como alumnos-monitores.

La enseñanza de estos instructores se está llevando a cabo en el Gimnasio de Badajoz, cedido por su propietario don Armengol Sampérez, que también contribuye con su ayudante de profesor al mayor éxito de tan interesante propósito.

Dos telegramas

El delegado regio de Transportes, con fecha 31 del pasado diciembre ha telegrafiado al excelentísimo Gobernador lo siguiente:

«Recibido su telegrama 29 actual y comunicación número 639, cúmplame manifestar a usía se ha requerido a la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante, para que en estaciones Campanario y Don Benito se intensifique suministro material, en proporción que permita atender transportes mercancías que en aquellos interesa a petición delegados gubernativos Alburquerque y Don Benito y alcalde Quintana.»

También se ha recibido otro telegrama del delegado regio de Transportes, que dice:

«Recibido su telegrama, se interesa de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante facime material en Usagre-Bienvenida, para que dentro de turno establecido se puedan, en breve, efectuar transportes harinas de Sociedad Agrícola «La Paz», como usía interesa.»

Una distinción

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se concede al capitán del regimiento de Castilla don Emilio Rizo la placa de primera clase de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo negro y blanco, como premio a su valerosa intervención en un accidente ocurrido en una playa del Cantábrico, logrando salvar la vida de un hombre y recuperar el cadáver de una joven, a quienes arrastraba mar adentro uno de los temporales en aquellas costas.

Por este motivo, y considerando el honor que representa tal condecoración, que sólo se concede a quienes notoria y consecuentemente exponen su vida por salvar la de sus semejantes, está recibiendo dicho oficial numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

LAS RELACIONES HISPANOAMERICANAS

(POR TELÉFONO)

1, 22'30 h.

El viaje del cardenal Benlloch Cádiz.—Llegó el cardenal Benlloch de su largo viaje por América.

Dijo que en América tuvo semanas en las que pronunció cinco discursos diarios, la mayoría de ellos en los templos.

Manifestó que en el Perú obtuvo un gran triunfo, porque consiguió que se concediera un crédito para levantar en Lima un monumento en memoria de los barcos españoles destruidos en el combate de El Callao.

Los países de habla española conservan perfectamente los matices y modalidades de la lengua castellana. Las indias están hoy tal como las dejaron los conquistadores y civilizadores.

Cuba se manifiesta muy española, a pesar de la inquietante influencia de los Estados Unidos.

En Chile—continuó el cardenal Benlloch—se me recibió con gran afecto y entusiasmo, hasta el extremo de concederme la condecoración de I Sol de Chile, con placa de oro y brillantes.

La Congregación de Siervas de María conserva la bandera española que le regaló el infante don Fernando.

Terminó diciendo que el viaje servirá para estrechar más las relaciones de España y América.



Pídanse en todas partes y en el establecimiento BAZAR DE PARIS. P. Constitución, 20.-Badajoz.

DE TEATRO

Despedida de la compañía

Ayer, con dos funciones, de tarde y de noche, se despidió de nuestro público la compañía de Martínez de Tovar.

Se representó por la tarde *Carrito de la Cruz*, con el mismo repertorio del día anterior, y por la noche, el conocido drama de Sardou, *Fedora*.

En una y otra representación todos los artistas pusieron una vez más de manifiesto sus grandes dotes escénicas, distinguiéndose las señoritas Delgado Caro y Melgarejo y los señores Martínez de Tovar, Regales y García.

Excelente impresión ha causado en nuestro público la compañía Martínez de Tovar, compuesta de notables actrices y actores, siendo de esperar que en otra temporada nos visite.

La compañía se dirige a Mérida, donde dará seis representaciones en el teatro Ponce de León.

Tintorería Francesa

Se tiñe toda clase de ropa. Limpieza a seco. Seherón. 18 y 20. Badajoz.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 1, 22'30 h.

Accidente automovilista

En el kilómetro 37 de la carretera de La Coruña, un automóvil propiedad de don Juan Casillas, al partirse de la dirección se estrelló contra un pretil.

Resultaron heridas la esposa del señor Casillas, doña Mercedes Rico, su amiga doña Elisa Ordóñez y otro caballero que las acompañaba.

El coche quedó destruido. En otro automóvil los heridos fueron conducidos a la Casa de Socorro de Las Rozas, donde se les practicó la primera cura.

Se cree que los heridos se encuentran en grave estado.

Vuelca una moto

En la calle de Fuencarral, esquina a la de Colón, volcó una motocicleta con *side card*, resultando herido Ricardo Bustos y Benito Osorio.

El conductor huyó en la motocicleta para evitar que lo detuvieran.

Vuelca un carro

En el puente de la Princesa volcó un carro, resultando herida una niña de catorce años.

2, 1'30 h.

La estafa de Correos

En la Dirección general de Seguridad han comenzado los trabajos con motivo de la desaparición de valores declarados del coche correo del tren de Asturias y del ambulante que lo custodiaba.

Se busca al ambulante don José Soto Rodríguez, así como a una señorita que se supone que lo acompañaba y que huyeron en la estación de Villalba, llevándose el maletín que contenía dichos valores.

En la dirección de Correos se ha empezado a instruir el expediente oportuno.

Otra versión del suceso asegura que el ambulante descendió del tren en la estación de Medina del Campo, con objeto de atravesar la frontera portuguesa, pero como ésta está vigiladísima y se sabe que aún no logró su propósito, se cree que le ha de ser difícil realizarlo.

En el Juzgado de guardia se recibió hoy una comunicación de la Dirección general de Correos, dando cuenta del hecho, aunque sin señalar concretamente la cantidad sustraída, pues todavía no se sabe a cuánto asciende.

Medidas de precaución.—Varias detenciones

Han sido detenidos varios individuos, entre ellos Juan Ramos y Martín Jiménez, de bastante significación comunista.

Se cree que estas detenciones no obedecen más que a medida de precaución, adoptada por la Policía con motivo de la vista que se celebrará el día del recurso de casación interpuesto por los defensores de los asesinos de Dato.

Futbol

En el campo del Racing Club se celebró un partido de futbol amistoso entre el Racing y el Victoria Club de Posen.

Hubo mucha animación.

En el primer tiempo dominaron los checoslovacos, pero después se rehicieron los del equipo del Racing y resultó un partido interesantísimo, aunque ninguno venció, pues empataron a dos tantos.

El árbitro señor Rada actuó muy acertadamente, por lo que fué diversas veces aplaudido.

Los checoslovacos opinan que los del Racing juegan con la punta del pie principalmente, teniendo un juego muy

personal, que resta eficacia a la puntuación obtenida.

El próximo día 3, en el campo del Racing, jugarán ambos equipos otro partido, el cual será definitivo.

En el campo de futbol, de la Ciudad Lineal, se celebró otro partido entre los equipos Arenas de Bilbao y el de Madrid.

Fuó un partido muy reñido e interesante y empataron a un goal.

Rabia

Teruel.—La epidemia de rabia declarada oficialmente en varios pueblos de la provincia, ha aumentado en proporciones alarmantes.

Hoy ha sido declarada en el pueblo de Cella.

Más encarcelamientos

Tarragona.—Al medio día han sido encarcelados los ex concejales del Ayuntamiento de Montblanch que firmaron la proposición de los dependientes de comercio.

Posteriormente se presentó el ex concejal Rocas, que seguidamente ingresó en la Cárcel.

Obsequio de la Sociedad NESTLÉ

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Hoy sale para Madrid el joven abogado don Francisco Mesa.

—Se encuentra en Badajoz el vicepresidente de la D. putación provincial, don Guillermo García Romero de Tejada.

—Llegó de Mérida el diputado provincial don Victor de la Cueva Godoy.

Más barato, imposible

La casa de Sabariego tiene un inmenso surtido de juguetes desde cinco céntimos hasta seis pesetas.

(Frente al cuartel de la Guardia civil)

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

Cansado del negocio

se vende una fábrica, puesta en marcha, Electrohormera panificadora, en Oлива de Mérida. Para tratar, con don Francisco González, en la misma.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

2, 2'30 h.

En una mezquita aparece un cerdo muerto.—Graves disturbios

Calcuta.—A causa de haber aparecido un cerdo muerto en una mezquita se han producido graves disturbios, habiendo resultado muchos muertos y heridos.

Reina gran indignación entre la población musulmana.

Alocución del Canciller

Berlin.—Con motivo de la entrada del nuevo año el Canciller ha hecho un llamamiento al pueblo para que acepte toda clase de sacrificios a fin de no perturbar la paz mundial, dentro de la cual Alemania podrá salvar su situación.

Un cónsul apócrifo

Buenos Aires.—Ha sido detenido en la frontera chilena el súbito uruguayo Oscar Alvarez, que durante algún tiempo se hizo pasar por cónsul español y realizó numerosas estafas a los colonos españoles del Uruguay.

La situación en Nicaragua

Washington.—No se ha confirmado la noticia del asesinato del presidente de Nicaragua, pero sí se sabe que se ha agravado la situación y que contribuyen a aumentar las perturbaciones los elementos populares.

Revolución en Honduras

Washington.—Se reciben noticias de Honduras dando cuenta de que allí ha estallado la revolución, capitaneada por Serrano Ortes, que fué expulsado de los Estados Unidos, por su significación como comunista peligroso.

El comandante Du Plexis

Palermo. Ha llegado el cadáver del comandante Du Plexis. El expresado comandante mandaba el dirigible *Dixmude*.

DOCTORES GARCIA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL, VENEREO SIFILIS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.—Especial de 9 a 11 noche
Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ
Teléfono 587

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

1, 22'30 h.

El temporal

Melilla.—A causa del temporal se han suspendido los convoyes militares a los Peñones.

Moro sospechoso

Melilla.—Ha sido detenido un moro sospechoso a quien se le encontró una carta de Abd-el Krin, dirigida a Abd-el-Kader.

El capitán Franco

Melilla.—Llegó el capitán aviador señor Franco.

El próximo día 3 emprenderá en un hidroavión el proyectado viaje a Canarias.

Una cueva

Melilla.—Se sabe que los rebeldes están construyendo una cueva frente a Tizzi-Asa.

Para construir la trabajan sólo de día.

Visita de inspección

Tetuán.—Una comisión presidida por el inspector de Ingenieros giró una visita a las obras que se realizan a consecuencia de varias denuncias recibidas.

De resultar ciertas las denuncias se exigirá responsabilidad a los funcionarios.

Parte oficial

Las noticias oficiales de Africa no acusan novedad en ninguna de las zonas de nuestro protectorado de Marruecos.

El mejor regalo de Reyes

son libros de cuentos, imprentillas, cartas de pintura, el pintor en colores, tinteros infantiles, lápices de colores, cuentos morales, gran cantidad de artículos La primera casa de este ramo. Manuel Durán. Meléndez Valdés, 15. Teléfono 372.

NOTICIAS

Se hacen trabajos de escritura a máquina. Larga, 35, segundo.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel n Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Labores de desfonde y descuaje por hectáreas. E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3 50, y formones de idem, a 5 50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Leña de encina se vende, por peones, en la dehesa de «Las Mongias de Montero». Para tratar, con el guarda.

Se arrienda un principal. Razón, en esta Administración.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Lecciones particulares a domicilio. Matilde Sánchez Juan. De Gabriel, 58.

Practicante.—Se necesita para la farmacia de don Pedro González, de Santa Marta.

Se vende camioneta Ford con un año de uso, con ruedas de aire de recambio para viajeros. Para tratar, Juan Zorzano. Santa Marta.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'60 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

DR. SANCHEZ-CORTES DONOCELL
MÉDICO-DENTISTA
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7
Arias Montano, 30, pral. Badajoz
TELÉFONO 445

¡Atención!

DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, da consultas en Alameda de los martes, jueves y sábados. Mérida, los miércoles y domingos. Villafranca de los Barros, los lunes y viernes.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, ?
Venta de embutidos del país
Tocino, el kilo..... 4 00 pesetas
Morcilla, el kilo..... 4 50
Chorizo, el kilo..... 6 50
Longaniza, el kilo..... 3 50

Se venden

a siete pesetas, cubas usadas en buen estado. Sánchez y Gijón. (S. en C.) Fábrica de curtidos. Mérida.

Boletín de suscripción

Don
habitante en
calle
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA
POR de
de 192

Reintese este Boletín a la Administración del periódico con sobre trascurados es solo de dos céntimos.
(1) Meses, primer año.

HIPOFOSFITOS SALUD
Mas de 30 años de éxito científico.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Si goza usted al ver a su hijo robusto, alegre y juguetón, cuide de que un ejercicio violento no le debilite y fatigue y si esa debilidad asoma, procure usted tonificar su organismo antes de que el agotamiento ponga en peligro su vida.
La debilidad nerviosa, el raquitismo, la anemia y todas las enfermedades que tienen por origen la debilidad, se curan radicalmente con el famoso reconstituyente JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CORREO DE LA MAÑANA

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

Para el día de Reyes

Juguetes estupendos surtidos. Juguetes a precio de fábrica.

Gran Bazar EL ANGEL

Francisco Pizarro, 20.—Teléfono 239

BADAJOZ

PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su peladur y aroma. FRANCISCO SANCHEZ Gilman (Badajoz)

La fórmula de la salud
Celebridades médicas no sólo prescriben la Magnesia compuesta del sódio Dr. Roly a sus clientes, sino que la recetan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura realmente los acedías, pírosis, acidos, acedías, catarralmos y diarreas; obra con suavidad normal; la función biliar; facilita grandemente la digestión; orgánica la sangre y proporciona suaves purgativos y purgadores.
La Magnesia ROLY fosfo-sulfurada se expende en Farmacias

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Suscripciones	Pagos	Esqueles	Pagos
En Badajoz, al mes	2 00	En 1.ª plana a una columna	50
Fuera de la capital, trimestre	7 00	En " " a dos "	100
En Portugal, trimestre	9 00	En " " a tres "	200
Anuncios		Media plana	500
Linea del cuerpo 10 en 1.ª plana	0 50	Plana entera	1,000
En las demás planas	0 25	En las demás planas:	
Los anuncios se publicarán en el sitio que convenga a las necesidades del cliente. Si algún señor anunciante deseara para su anuncio lugar determinado, se recargará con un 50 por 100.		A dos columnas	25
Esqueles de prospectos		A tres "	50
Para la edición de Badajoz	20 00	A media plana	100
Para toda la edición	80 00	Plana entera	200
Descontos para los anuncios		Plana entera	300
Por un semestre, el 25 por 100.		Descontos para los anuncios	
Por un año, el 50 por 100.		Por un semestre, el 25 por 100.	
		Por un año, el 50 por 100.	

AGRICULTURA Y GANADERÍA

SECCION PROFESIONAL

REIVINDICACIONES

No hace muchos días leía en no recuerdo qué periódico, un artículo abogando por la expansión de la ciencia y carrera veterinarias, en relación con las necesidades de nuestra ganadería. Y al volver a mi memoria el fondo de aquellas ideas, lleváronme a caer, una vez más, en el vicio de emborronar algunas cuartillas.

Tengo la creencia de que si, realmente, la profesión veterinaria no está tan extendida como las necesidades exigen, es debido, por lo menos muy principalmente, a que hasta la fecha no se ha sabido, o no se ha querido, dignificar debidamente una clase que tan grande interés social y económico tiene y del que todavía no ha llegado a darse cabal cuenta el ciudadano, que es el que encumbra y derriba clases y personas, y el que también incurre en contradicciones y paradojas, a veces inexplicables.

Pero, para que el ciudadano realice aquella labor de dignificación, es preciso que antes se inculquen en su ánimo con constancia y tenacidad aquellos principios, verdades e ideas que deben servir de motor y guía a su voluntad para realizar la obra que la inteligencia ha visto como necesaria, o por lo menos conveniente; es decir, que previamente hay que educar al pueblo.

En esta tarea educadora, o por lo menos para coadyuvar a su eficacia, toca alguna parte a los poderes públicos, procurando demostrar en sus actos la estima a que la clase veterinaria es acreedora; deben aquéllos practicar con el ejemplo.

Pero esto no es realizable en un día, ni en unos momentos de luzidez para redactar una ley. No basta que la labor consciente e inteligente del legislador estereotipe el alto aprecio que merece la clase en unos párrafos más o menos brillantes de una ley, si después no vuelve a acordarse ni de la existencia de los veterinarios; y mucho menos ejemplar será el himno de alabanza, si tras de él aparece abierto el portillo que ha de contribuir al estancamiento de la marcha reivindicatoria.

Poco importa que en la exposición del Real decreto de 27 de septiembre de 1912, reorganizador de los estudios veterinarios, se diga que «por lo que se refiere singularmente al cuidado y fomento de la ganadería, tiene España tradiciones añejas y gloriosas, que es fácil recoger en toda la historia patria, principalmente en los siglos XVI, XVII y XVIII.»

«Para conservarla y estimularla desde tiempos remotos existió una profesión, al principio empírica, y luego, cada vez más y más científica, que se fué denominando sucesivamente Hipiatria, Mulomedicina, Mariscalería, Albeitería y finalmente Veterinaria, con que hoy la señalamos, constituyendo ya un verdadero cuerpo de doctrina científico-profesional.»

Hoy quien haya de practicarla deberá ser no solamente un clínico, sino un investigador de sólida y copiosa preparación en el aula y en el Laboratorio.

Tampoco alcanza gran valor que en el artículo primero del mencionado Real decreto se participe la importancia de la veterinaria, diciendo que la enseñanza en sus escuelas «tiene por objeto dar a conocer cuanto concierne a la organización de los animales domésticos, tanto por los servicios que al hombre prestan, como por sus relaciones con la medicina humana, la higiene pública y el fomento de la producción agropecuaria en general», si después, en el artículo 16 al disponer que el director del Establecimiento habrá de ser un catedrático del mismo, se establece también que, «si circunstancias especiales lo exigieran, podrá nombrarse un comisario regio en sustitución del director, pero cesará en sus funciones tan luego terminen las causas que determinen dicho acuerdo.»

Una facultad entregada a los Gobiernos con semejante amplitud, tenía que generar forzosamente en arma puesta al servicio de políticos y gobernantes, ya para complacer deseos caprichosos, ya para otorgar prebendas a los amigos, aunque ello fuera en detrimento de los miembros del Centro y del gremio a que pertenecen, pues hay Escuela de Veterinaria que casi toda su vida estuvo en esas circunstancias espaciales y, por tanto, sometida a la tutela de un comisario regio, completamente extraño a la profesión veterinaria, a pesar de haber desfilado por su Claustro profesores de valía, perfecta-

mente aptos para desempeñar la dirección del Establecimiento.

Esta forma de proceder me parece no es la más apropiada para cooperar a la dignificación de la clase, contribuyendo a la extirpación de preocupaciones y prejuicios arraigados en la generalidad de la gente, aunque hoy faltos de fundamento.

Quizás la situación que atraviesa la profesión veterinaria pueda ser considerada como una época o etapa propia del proceso histórico que en su ennoblecimiento han seguido la mayoría de las ciencias.

De todos es sabido que la Medicina, la Cirugía, la Farmacia, etcétera, no han ocupado siempre el puesto que hoy tienen en la jerarquía de las ciencias.

Pero esto no quiere decir que deba dejarse a la Veterinaria abandonada a su propia virtud y esfuerzo para escalar la altura social y científica que por su índole está llamada a ocupar. Debe ser apoyada y empujada en su ascensión.

Para ello es necesario llevar a la conciencia del pueblo, por todos los medios posibles, la convicción de que la función veterinaria es de verdadera importancia y de necesidad social y económica.

Precisase que el ganadero vea en ella la garantía de su industria y de los capitales que la misma supone; que se convenza de que le interesa tener veterinarios aptos que sepan curar sus reses, prevenir las epidemias que se desarrollan en la localidad y cortar las que se hayan iniciado entre sus propios ganados.

Precisase que el ciudadano se haga cargo de que la salubridad pública no se halla solamente en manos de los médicos; que con éstos tienen que cooperar, si no siempre, por lo menos muchas veces, los veterinarios. Aquellos devolverán la salud al hombre; le pondrán en condiciones de inmunidad contra las enfermedades contagiosas; pero cuando éstas procedan de los animales o de estados epizooticos, no se bastan ellos solos para atajar las causas, sino que es precisa la ciencia del veterinario ejerciendo su profesión entre los animales origen de la enfermedad.

Esta circunstancia de ser actuada la Veterinaria sobre los irracionales, es la causa, a mi modo de ver, de que sea considerada como una disciplina inferior y de que, por consecuencia, sus profesionales en general corran igual suerte, olvidando o desconociendo que en sus manos está, cuando menos en parte, la solución de los estados sanitarios que afectan o pudieran afectar a los hombres.

De ahí nada más, de semejantes prejuicios nace que los estudios veterinarios se vean menos cultivados, sobre todo por personas de determinados niveles sociales, que las demás ciencias. Y a la verdad que no se me alcanza que grandes diferencias de estirpe científica pueda haber entre el grupo de las llamadas Ciencias naturales, que se estudian en nuestras Universidades, y las disciplinas que se cursan en las Escuelas de Veterinaria.

Entre aquellas, la Zoología estudia también a los animales, describiéndolos, dándolos a conocer en todas sus características y variedades; en tanto que la Veterinaria, fijándose solamente en los animales domésticos, dirige sus investigaciones principalmente a los estados patológicos para ponerles remedio, encaminando sus trabajos a un terreno puramente práctico que redunde en beneficio físico y económico de la humanidad.

De desear sería que los Poderes públicos y la ciencia, en armónico consorcio, comenzaran una eficaz campaña educativa de la inteligencia nacional, para que, rompiendo con prejuicios y antiguallas, eleve a la digna clase veterinaria al rango que por derecho le corresponde.

JOSÉ VILARIÑO DE ANDRÉS-MORENO,
Abogado del ilustre Colegio de Santiago.

Aceite de oliva

Añejo, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervas. Salmerón, 66. Teléfono 251.

SE VENDEN vegas y potreros, más quinas y caseres de labor. Informe en esta Administración.

Cursos prácticos de ganadería de la Asociación General de Ganaderos

Los cursos llevados felizmente a cabo por la Corporación, en la Real Casa de Campo el año 1923 se repetirán en la próxima primavera con aquellas modificaciones que la práctica ha demostrado deben llevarse a cabo.

No creemos necesario repetir lo expuesto tantas veces acerca de la falta de colaboradores prácticos en las empresas de carácter agropecuario, y lo necesario que es dar una enseñanza breve y metódica en consonancia con la escasa cultura de aquellos llamados a recibirla y que tan importante papel desempeñan en la casa rural.

La Corporación ha acordado, en principio, las bases a que han de ajustarse los mencionados cursos, y sin perjuicio de publicar en breve la oportuna convocatoria y los programas, ha considerado pertinente anticipar, con la noticia de la celebración de los mencionados cursos, algunos detalles que sirvan de guía para aquellas asociaciones, entidades y particulares que quieran colaborar en esta obra cultural y cooperar al éxito de la misma, prestando una cooperación que bien puede calificarse de patriótica.

Se dispondrá de internado, el cual se reservará preferentemente para los individuos de quince a veintidós años de edad, y caso de haber más solicitantes que plazas disponibles, serán preferidos los de menor edad.

Serán obligatorias y se enseñarán simultáneamente los tres grupos siguientes:

- Practicidad y alimentación.
- Cria y explotación de ganados con nociones de anatomía, higiene y profilaxis.
- Industrias lácteas.

Los cursos darán principio hacia el 15 de marzo y serán de treinta y cinco a cuarenta días hábiles, terminando en los primeros días de mayo.

Seguidamente, en dicho mes de mayo, se celebrarán los de Avicultura y Apicultura, siendo voluntario seguirlos a los de los tres grupos anteriores, puesto que se consideran como enseñanzas completamente independientes.

Se efectuarán exámenes para los alumnos que lo soliciten y se concederán certificados de competencia y de asistencia a los que la demuestren.

La Corporación ha acordado completar el material y cuantos elementos sean precisos para intensificar y hacer eminentemente práctica la enseñanza.

A fin de que los alumnos puedan seguir con provecho las explicaciones y prácticas, y teniendo presente que por grandes que sean las facultades vulgarizadoras de los profesores no se puede prescindir de una cultura mínima, que consista en leer correctamente, escribir de manera legible y las cuatro reglas de aritmética, la Corporación ha resuelto que se haga previamente un examen de las mencionadas materias.

En breve, repetimos, se publicará por la Corporación la convocatoria y programas.

Contra la intrusión medicofarmacéutica

Por la Subsecretaría de Gobernación se ha publicado la siguiente Real orden, dirigida a los gobernadores civiles de provincias:

«Su majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

«Primero: Que por V. S. se excite el celo de los alcaldes y subdelegados de Sanidad en sus tres ramas de Medicina, Farmacia y Veterinaria, a fin de que cumplan y hagan cumplir todas las disposiciones vigentes sobre el ejercicio legal de dichas profesiones, incluso las de odontólogos, practicantes y matronas, persiguiendo con rigor toda intrusión, denunciando éstas a los tribunales de justicia para los efectos de los artículos 343, 351, 352, 354 y 591 del Código penal, y dando cuenta inmediata a V. S. de las denuncias y de toda infracción de las leyes sanitarias que pueda afectar a la salud pública.

«Segundo: Que por ese Gobierno, en cuanto reciba la denuncia, se acerque al denunciado para que se abstenga de reincidir en la comisión del hecho o hechos que la motivan, y si persistiese en su realización, haciendo uso de las facultades que le confiere el artículo 22 de la ley Provincial, le imponga el oportuno correctivo por desobediencia a sus órdenes.

«Tercero: Que a los subdelegados de Sanidad que olvidasen sus deberes no acatando sus órdenes y tolerando las intrusiones, se les corrija por primera vez con la multa de 125 a 250 pesetas por la desobediencia, y, en caso de reincidir, con la separación del cargo, en la forma prevenida en la Real orden de 13 de febrero de 1883; y

«Cuarto: Que los alcaldes y agentes de su autoridad sean corregidos asimismo en la forma y cuantía que proceda por las faltas de vigilancia en la persecución de intrusismo.»

Es bien conocida nuestra actitud en la materia comprendida en esta Real orden para que hoy volvamos a reproducir argumentos que siempre quedaron firmes, por estar avalorados por disposiciones legales inconcusas.

Es muy de lamentar que cuando en provincias minadas por el caciquismo más desenfrenado, cual Murcia, se ha llegado con un poco de decisión a la exurgencia de esta lacra social, en Badajoz, por circunstancias que no son del caso referir, no se haya puesto mano todavía sobre el asunto.

Sin comentarios.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositorio general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 232.

La glosopeda en Inglaterra

Londres. Una grave epidemia de glosopeda continúa diezmando el ganado inglés.

Solamente en el condado de Chéster, ha habido que sacrificar 4.000 cabezas.

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 35 céntimos la línea.

Almendral. — Don Fermín Claves vende dos manas de doce dedos de talla, de siete años, clase inmejorable, y un bano de tres años para simiente.

Alconchel. — Don José María Gallardo vende 120 lechones de tres meses en buenas condiciones.

Badajoz. — Don Rafael Trujillo Campos hace a la venta una incubadora, a aire caliente, calentada con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calentada con petróleo, cubida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Este mismo señor tiene también a la venta, tres gallinas Rhode Island rojo y un macho y una hembra de pollos de diez meses, de la raza Orpington blanca.

— Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta un gallo Plymouth Rock barrado, dos gallos Orpington blanco, dos pollos de cuatro meses Plymouth Rock barrado, siete pollos de dos meses Rhode Island rojo y tres pollos de cinco meses Orpington barrado.

Dirigirse a dicho señor en Badajoz.

— Se venden unas fanegas de almendras dulces y amargas, Salmerón, 65.

Blasvenida. — Don Juan Carde hace a la venta 300 borregos finos, de buena raza, y 100 ovejas de desecho.

Cabaunte. — Don Julián García lequero hace a la venta madera de mano negro de diferentes clasificaciones.

Fuente de Castos. — Don Gabriel Forcadades vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca. — Don Pascual Román vende un hellec barcelonés.

— Don Gabriel Florencio pone a la venta 1.500 arrobas de vna blanca corriente y 500 negra.

Lobón. — Don Francisco Martín Gómez vende de 250 a 300 ovejas de París.

Monterrabio de la Serena. — Don Benito Antonio Juárez hace a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco; 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Villavieja de los Barros. — Don Antonio Díaz Mancera vende cazarías para criar, para raza flanta.

Valverde de Leganés. — Don Francisco López Rodríguez hace a la venta 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas. Para tratar, con dicho señor, o en la dehesa de «Las Merillas Bajas».

Villar del Rey. — Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 a 6.000 quintales de corcho.

Giménez. Transportes. Tel.º 420



Fábrica de finos de cemento armado

MIGUEL BORDALLO

ALMENDRALUJO

Biografía de Mendel

Precursor de la Ciencia genética

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de los geniales experimentos llevados a cabo para penetrar en los secretos de la herencia por el reverendo agustino Gregorio Mendel.

Puede decirse que éste, con Darwin, llenan el período más importante de las investigaciones en las ciencias naturales.

Muchos, seguramente se preguntarán: ¿Quién fué Mendel? Y no pocos sentirán la curiosidad de conocer cómo nacieron estudios tan interesantes, cuyos descubrimientos van invadiendo ya el campo de la reproducción humana.

A satisfacer en parte esta curiosidad tienen las siguientes líneas, con lo cual, de paso, sentimos gran contento al ofrecer tan sencillo como modesto homenaje a la memoria del esclarecido investigador.

Gregorio Mendel nació en Helnzendorf, distrito de la Silesia Austriaca, el 22 de julio de 1822.

Parece ser que algunos biógrafos, investigando acerca del significado de la palabra Mendel y del origen de otros apellidos Mendel, atribuyen a la familia un origen judío, pero es hoy ardua la creencia de que no hay tal origen.

Hijo de modestos cultivadores, él mismo demostró siempre aficiones por los problemas de la tierra, y en todo momento prestó atención a la industria practicada por sus mayores.

Uno de sus tíos interesados grandemente por la cultura de todos los muchachos de la localidad y estableció clases con objeto de evitar que éstos perdiesen el tiempo y degenerase aquello en una colonia de analfabetos.

Recuérdese en Silesia el nombre de Antonio Schw rüch con gran veneración, considerándole como uno de los que más influyeron en la educación del pueblo, y, en particular, en la que recibió su sobrino Gregorio Mendel.

A su fallecimiento, el Gobierno estableció una escuela, y en ella siguió distinguiéndose el muchacho Mendel; pero éste, ansioso de estudiar más y de adquirir otros conocimientos que se daban en Leipzig, recabó de sus padres que lo llevasen, lo cual efectuaron, aunque ello suponía un sacrificio, dada su modesta posición.

De día en día siguió dando muestras de mayores aficiones y de una más grande capacidad, por lo que se dispuso que continuase su educación en el gimnasio de Troppau y después un año en Olmütz.

Esto pudo hacerse gracias a la ayuda de una hermana, que contribuyó a sufragar los gastos que la educación del muchacho originaba.

En Troppau uno de los profesores, un padre agustino, fijó su atención en Mendel, y pronto fué designado como candidato para ingresar en el Seminario de Santo Tomás de Buda.

En 1847 fué ordenado, cambiando el nombre de pila Juan para tomar el de Gregorio en religión.

A expensas del claustro fué enviado en 1851 a la Universidad de Viena, donde permaneció hasta 1853, estudiando Matemáticas, Física y Ciencias naturales.

A su regreso a Brünn fué designado profesor, llamando poderosamente la atención de los alumnos por sus profundos conocimientos, sus métodos de enseñanza y la sugestión que ejercía con su correcta manera de exponer. En este cargo continuó hasta 1868, en

que fué designado obispo de Königs-kloster.

En realidad, los experimentos que han hecho famoso su nombre los llevó a cabo durante su noviciado en el gran jardín del convento, en el cual introdujo algunas plantas que consideró especialmente aptas para la finalidad que perseguía.

Los más notables trabajos en este orden los llevó a cabo sirviéndose de los gulsantes (Pisum sativum), de los cuales existen muchas variedades; se reproducen con mucha rapidez y pueden protegerse fácilmente para evitar la fecundación con el polen de otras variedades próximas.

En este aspecto han quedado como clásicos sus famosos experimentos de cruzamiento de los gulsantes gigantes con los enanos, y el concepto que de los mismos dedujo referente a los factores hereditarios y a su condición de dominantes unos, de recesivos otros.

Parece ser que en los últimos años de su vida experimentó amarguras por no querer someterse a disposiciones que consideró injustas y padeció privaciones que impidieron acaso dar cima a más importantes descubrimientos.

Luego, sobre la base fundada por el gran agustino, han trabajado Correns, De Vries, Emerson, Davenport, Johansen, Punnett, etcétera, y muy particularmente Bateson, a quien se debe el nombre de Genética, con que ha sido bautizada la ciencia que descubrió Mendel.

A la ganadería no le ha llegado todavía el fruto de las grandes investigaciones en este orden. La lentitud con que se reproducen los mamíferos domésticos y el carácter uniparo de las grandes especies, constituye un grave obstáculo para estudios de esta naturaleza.

Sin embargo, tenemos noticias de que en diferentes países, entusiastas investigadores se hallan consagrados a esta obra, y es de esperar que pronto descubran la dominancia de caracteres, que en cada caso permitan erigir la fórmula hereditaria de los reproductores.

Entre tanto, sirvan estas líneas de homenaje a Mendel y de recuerdo por si en España logramos que renazca el buen sentido, a fin de no aparecer ajenos a tan notables investigaciones.

ALEJANDRO R. BERMEJO,
de la Cámara de Comercio de Madrid.

SE ARRIENDAN desde el próximo San Miguel «Los Rapados», término de Feria, y «Juncacera» y «Caldereros», término de Barguillos.

Para tratar con el dueño, don Diego de la Concha, en Zifra.

SE VENDE una finca de 700 fanegas formada por los quintos del «Porquero», y «Bjerda», en el término de Usagre. Para tratar, dirigirse a don Juan Gragera de Castilla, en Ribera del Fresno o a don José Ovando, en Fuente del Maestre.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Badajoz. — Imp. «Correo de la Mañana»

NEUMATICOS
GOODYEAR
MICHELIN
DUNLOP

BANDAJES

JUSTO GARCIA ORTIZ

Badajoz

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, et cétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VALENCIA DE ALCANTARA (CACERES)